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1 Перечень операций поверки
При проведении первичной и периодической поверки должны выполняться операции,

указанные в таблице 1.1.

Таблица 1.1-Опе ации по ки
обязательность выполнения

операций поверки при
Номер раздела

(гryнкга) методики
поверки, в

соответствии с
которым выполняется

операция поверки

Наименование операции поверки
первичной

поверке
периодической

поверке

ЩаВнешний осмотр Да
Да

,1.1
Коrrтроль условий поверки Да

,1.2
.Ща !аПодготовка к поверке

7.3Да ДаОпробование

8Определение метрологических
характеристик Ща Да

9Да
Подтверждение соответствия
метрологическим требованиям Да

l0ДаОформление результатов поверки Да
Примечания:
l. При получении отрицательных результатов в

операции поверка прекращается.
2. Методикой поверки не допускается
измерений.

проводить поверку в сокращенном диапазоне

или иноипроцессе проведения той

2

Общие положепия
Настоящая методика поверки распрострашется на термомЕгры манометршlеские

PGTS (далее по тексту - термометры, СИ лlли приборы), изготавлимемые <PANAM
ENGINEERS LTD.>, Индия, и устанавливает методы и средства ю< первичной и
периодической поверок.

Метод, обеспечивающий реЕrлизацию методики поверки - метод непосредственного
сличения.

При определении метрологических характеристик в рамках проводимой поверки
обеспечивается передача единицы температуры в соответствии с Приказом Федерального
агентства по техническому регулированию и метрологии от 23 декабря 2022 г. Ns 3253 (Об

}тверждении Государственной поверочной схемы для средств измерений температуры>,
подтверждающм прослеживаемость к государственному первичному этrrлону ГЭТ 34-2020
<Государственный первичный этrtлон единицы температуры в диапазоне от 0 до 3200 'С> и
ГЭТ 35-2021 <Государственный первичный угалон единицы температуры - кельвина в

диапазоне от 0,3 до 273,1б К).
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3 Требованпя к специаJIистам, осуществляющим поверку
3.1 Поверка СИ должна выполняться специалистами организации, аккредитованной в

соответствии с законодательством Российской Федерации об аккредltгации в национальной
сист9ме аккредитации на проведение поверки средств измерений данного вида, имеющими
необходимую квалификацию, ознакомленными с руководством по эксплуатации и
освоившими рабоry с СИ.

4 Метрологические и технические требования к средствам поверки
4.1 При проведении поверки применяют эталоны, средства измерений, испытательное

и вспомогательное оборудование, указанные в таблице 4.1 .

Таблица 4.1 - С едства по ки
Операция поверки,

тебующие
применение средств

поверки

Метрологические и технические
требования к средствам поверки,

необходимые для проведения поверки

Прибор комбинированный
Testo 608-Hl, Testo б08-
Н2, Testo бl0, Testo 622,

Testo б23, рег.М 53505-13;
Измеритель влажности и
температуры ИВТМ-7,

рег. }Ф 7l394-18

Средства измерений температ}ры
окружающей среды в диапазоне от
15 "С до 25 'С с абсолютной
погрешностью +0,5 ОС;

Средства измерений относительной
влЕDкности окружающего воздуха от
30 % до 80 О% с абсолютной
погрешностью не более +3 Уо.

Измерители давленIбI
Testo 510, Testo 5l 1, рег.

]'(b 53431_1з

Средства измерений атмосферного
давления в диапазоне от 86 до l06,7
кПа с абсолютной погрешностью не

более +5 гПа

п.7
Подгоювка к поверке
и опробование
средства измерений

Термометр сопротивления
эталонный ЭТС-100, рег,
Ns l9916-10;
Термометр лабораторный

элекгронный LTA мод.
LТА-Э, рег. Ns 69551-17

Термометры сопротивления
(платиновые) этtlлонные,
соответствующие требованиям к
эт{lлонil}, 3-го разряда по ГПС в

соответствии с приказом Росстандарта
от 2З .|2 .2022 Np З25З .

п. 8 Определение
метрологических
характеристик

2 Требования к условиям прведения поверки
2.1 При проведении поверки должны соблюдаться след},ющие условия:
- температура окружающего возд}ха: от плюс 15 ОС до плюс 25 ОС;

- относительная влажность окружающего воздlха не более 80 О/о;

- атмосферное давление: от 84,0 до 10б,7 кПа (от 630 ло 800 мм рт. ст.).
2.2 Средства поверки, оборудование готовят в соответствии с руководствами по IФ(

эксплуатации.
2.3 Поверяемый прибор и используемые средства поверки должны быгь защищены от

вибраций, тряски, ударов, влияющих на их рабоry.
2.4 Операции, проводимые со средствами поверки и поверяемым прибором доJDкны

соответствовать укiваниям, приведенным в эксплуатационной докl,ллеrrгации.

Перечень рекомендуемых
средств поверки



Перечень рекомендуемых
средств поверки

Операция поверки,
требутощие

применение средств
по ки

Метрологические и технические
требования к средствам поверки,

необходимые дJIя проведения поверки

Измеритель температуры
многоканальный

прецизионный МИТ
8.15(М), рег. М 19736-11

Измеритtли элекгрического
сопротивления, соответствующие
требованиям к эт:lлонам 3 разряда в

соответствии с приказом Росстандарта
от 30 лекабря 20l9 г. Jt 3456.

Термостаты жидкостные
серии кТЕРМОТЕСТ>,

рег. ]'l! 39300-08;
Термостаты переливные

прецизионные серии ТПП,

рег. J,'l! 33744-07,
Термостаты жидкостные

TKS-TeKKHoy рег. Nэ

89732-23

Термостаты lаlили криостаты
температуры с нестабильностью
поддержания заданного значения
температуры в полезном объеме не

более l/5 от предельно допустимой
погрешности поверяемого СИ

Калибраторы темперац?ы
кЭJIЕМЕР-КТ-150К>,
(ЭJЕМЕР-кТ-200КD,
(ЭЛЕМЕР-кТ-500кD,

(ЭJIЕМЕР-КТ-650К>, рег.
Ns 80030-20;

Калибраторы темперацры
жидкостные ЭЛЕМЕР-Тк-

М, ЭЛЕМЕР-Т, рег. Nч

78676-20

Калибраторы температ}ры
сухоблочные и жидкостные с
нестабильностью поддержания
заданного значения температуры в

полезном объеме не более l/5 от
предельно допустимой погрешности
поверяемого СИ

Термостат с

флоидизированной средой
Fв-08

Термостаты с флюидизированно
средой (солевые) с нестабильностью
поддержания заданного значения

температуры в полезном объеме не

более l/5 от предельно допустимой

и

по еluности по емого СИ
Криостат реryлируемый

кр-190-1
Криостат с
воспроизведениJI

диапазоном
температ}ры от

мин 170 'С до ми 60,с.

спытател

анияечп имр п им еыолп ьзи руествекачыем в\{и еенянзми ИИ, прины ереЭталоl средства
еыемименяопеннвл мо пррядкеввеполиианыв vcтaHoстоатте реныы ытьблжнвпо доКе,ер

анв еиоьно ди оборубны ытьин и лжомиз дедства ереср иеноваюипс еч щих пределобеедствниеим не сркается угихдро2. прпусд
иоеми ся мых спк востииегич кихслоом

5 Требования ýсловия) по обеспечению безопасности прведепия пов€рки

5.1 При проведении no""p*' необходимо соблюдать требования безопасности,

установленные в следующtтх документах:

- госТ 12.2.003-9I ССБТ. Оборудование производственное, Общие требования

безопасности;

этмонов,

аттестовано.поверены;
поверки,

точностью.
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- тебомния безопасности, которые предусма,Iривают кПравила по охране туда при
эксплуатации элекгроустановок (ПОТЭУ)) @риказ от 15 лекабря 2020 года Nр 903н);

- указания по технике безопасности, приведенные в эксплуатационной докрлентации на

этllлонные средстм измерений и средства испыганий;

- указания по технике безопасности, приведенные в РЭ.

б Внешний осмотр средgrва rrзмерений
При внешнем осмоте устанавливают:
- соответсгвие внешнего вида, комплектносги прибора описанию типа, технической и

эксплуатационной документации ;

_ наличие и четкость маркировки;
- отс}тствие видимых дефекгов, которые могуг привести к ухудшению

м gгрологических харакгеристик.
Результат проверки положительный, если выполняются все вышеперечисленные

требования. При оперативном устанении недостатков, замеченных при внешнем осмотре,
поверка продолжается по следующим операциям.

7 Подготовка к поверке и опробовавше средства измерений
7.1 Коrrгроль условий поверки
7.1.1 В помещении, где булст прохолить поверка средств измерений необходимо

провести контроль условий окружаюrчей среды - определить температуру и влажность

окружающей среды, а таюке атмосферное давление.
7.1 .2 Результаты контоля окружающей среды заносят специальный журнал.

7.2 Подготовка к поверке средства измерений
7.2.1. Все термометры перед проведением поверки должны предварительно

выдержимться в нерабочем состоянии при температуре окружающего воздуха от 15 ОС до

25 ОС, не менее:
- 12 ч - при разнице температур воздуха в помещении и местом, откуда вносится си,

более l0 'С;
- l ч - при разнице температур воздуха в помещении и местом, откуда вносится СИ, от

l'C до l0'C;
- при разнице указанных температур менее l ОС выдержка не требуется,

7.3 Опробование
7.3.1 Разместить термометр на рабочей поверхносги стола. Зафиксировать значение

температуры, соответствуюЩее текущим значениям температуры воздуха в лаборатории,

отображаемое на циферблате термометра.
7.3.2 Сравнить измеренную температуру воздуха поверяемым термометром с

темпераryрой воздца в лаборатории,
7.3.3 Результат проверки считается положительным, если измеренное значение

температуры воздуха поверяемым термометром, соответствует измеренному значению

температуры возд}ха в лаборатории.

Е Определение метрлопlческшх хардктеристrrк ср€дства измеренпй

8,I Опреdеленuе абсолюmtюй поzрелцносmu u варuацuu покаэанuй

8.1.1 Определение погрешности поверяемых термометров выполняют методом

сравненияспоказаниямиэталонноготермометравжидкостныхтермостатirх'криоотатах'
,.p"o"rur* с флюидизированной срелой, сlхоблочных калибраторах температуры в

зависимости от диапазона измерений температуры термометров и их конструктивньгх

особенностей.
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погрешность измерений температуры и вариацию показаний определяют в нескольких

равномерно расположенных температурных точках рабочего диапазона измерений, вкJIючaм

начальное и конечное значения, но не менее, чем в четырех температурных точкarх,

Для исполнений термомсгров с нижним пределом диапазона измерений минус 85 ОС

допускается определять погрешность измерений температуры и вариацию показаний

термометов начиная с температуры минус 80 Ос.
' 

Погрешность измерений температуры и вариацию показаний термометров исполнений

с нижним пределом диапarзона измерений минус l05 "с и ниже определяют в криостате

реryлируемом kp_l90_1. В случае конструкгивной несовместимости допустимо проверять

нижнюю температурную точку при минус l00 "с в жидкостном термостате,

вначале проводят цикл измерений при повышении температуры до верхнего предела

(прямой ход), а пьтом при понижении до нижнего предела диапазона измерений темпераryры

(обратный ход).
8.1.2 В соответствии с эксплуатационной документацией устанавливают в термостате

(криостате или калибраторе температуры) первую температурную конФольн},ю mчку,

8.1.З ,Щалее эталонный и поверяемый термометры помещают в рабочуто зону

термостата (криостата или калибратора) и выдержимют до установления теплового

равновесиЯ между эталоннЫм и поверяемым термометрами и термостатирующеЙ средоЙ (не

менее l0-ти мин}т).
8.t.4 Затем снимают показания эталонного и поверяемого термометров и заносят их в

журнчrл наблюдений.
8.1.5 Операции по п.п. 8.1.2 - 8.1.4 повторяют во всех выбранных температурных

точках диапaвона измерений при повышении температуры до верхнего предела и понижении

до нижнего предела.
8.1.6 Проволят полгверждение соответствия средства измерений мgгрологшlеским

требованиям в соответствии с п.п. 9.1- 9.3.

9 Подтверrкденпе соответствия средства измерений мец)ологическим

требованпям
9.1 Определение абсолютной погрешности измерений температуры

Рассчиймют по формуле 1 и заносят в журнаJI наблюденпЙ значение погРешНоСТИ 
^т:

поверяемого

Ь, =Тr" -Тr, (l)
где:
Zси - измеревное среднее арифметическое значение температуры

термометра, ОС;

Тr'- aр"д"aa чр"фмсгическое знаqение показаний зтiшонного термомgrра, ОС,

9,2 Определение вариации показаний

Рассчlтгывают по формуле 2 и заносят в журнiц наблюдений значение вариации At дIя

i-ой точки, как разность показаний поверяемого термометра при подходе к одному и тому же

значениЮ температуры, определенноЙ по эт:tлонному термомегру, при прямом и обратном

ходalх, вкJIючirя нил<ний и верхний пределы измерений:

^t 
= tl- t2, Q)

где: // - измеренное значение температуры при во_зрастании темччryьjjс;

'2- 
ИЗМеРеННОе значение температуры при убывании температуры, -L,

9,3 Термометр считается выдержавший поверку, если пол}^{енные значенlul

абсоrпотной погрешности n 
"upnuu- 

показаний термометров в каждой проверяемой точке

находятсЯ в пределах допустимых значений, приведенных в таблице А1 Приложения А,
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10 Оформленпе результатов поверкп
l0.1 сведения о результатarх поверки термометров в соответствии с деиствующим

законодательством в области обеспечения единства измерений РФ передаются в

ФедеральныЙ информационный фонд по обеспечению единства измерний,
l0.2 термометры, прошедшие поверку с положrrгельным результатом, признаются

годнымИ и допускаются к применению. По заявлению владельца средства измерений или

лица" представившего его на поверку, на средство измерений выдается свидетельство о

поверке.
l0.3 При отицательных результатах поверки на средство измерений по _заявлению

владельца средства измерений или лица, представившего его на поверку, оформrиется

извещение о непригодности к применению.

Разработал:

Начальник отдела 207
метрологического обеспечения термометрии
ФгБУ (ВниИМс)) А.А. Игнатов
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Приложение А

Таблица Al - Мgгрологические характеристики

.I[иапазон показаний
температуры
(Шкала){ t ), "g

пределы допускаемой
абсолютной погрешности (А)

(l ) (2), ОС (к,ласс точности 1.0)(З)

Щена деления
шкаJIы(l), оС

от 0 до +60 от +5 до +55 + 1,0 l
от 0 до +80 от + l0 до +70 + l 0 l
от 0 до +l00 от +l0 до +90 +2,0 1

от 0 до +l20 от+l0до+ll0 l 2

+5 0 2 5
от 0 до +200 от +20 до +l80 +5,0 2 5
от 0 до +250 от +25 до +225 +5,0 2 5
от 0 до +300 от +30 до +270 +5,0; +l0,0 1. {
от 0 до +400 от +40 до +360 +l5,0 5; l0
от 0 до +500 от +50 до +450 +l5,0 5; l0

от 0 до +600(4) от +б0 до +540 + l5,0 5; l0
от-l0до+50 от _5 до +45 +1,0 l

oT -l0 до +l l0 от 0 до +l00 +2,0 |;2
от -20 до +40 от -15 до +35 +1,0 1

от -20 до + l00 от -10 до +90 +2,0 |;2
от -20 до +120 от-5до+l05 +5,0 l
от -20 до + l80 от 0 до +l60 +2,0; +5,0 |:2; 5
от -30 до +50 от -20 до +40 +1,0 l
от -30 до +70 от -20 до +60 + 1,0 l
от -30 до + l70 от -l0 до + l50 +5,0 ,). <

от 40 до +40 от -30 до +30 *1,0 l
от 40 до +60 от -30 до +50 +2,0

от -40 до +l60 от -20 до + l40 +5,0 l;2; 5

от-50до+l00 от -35 до +85 +5,0; +l0,0 1;2:5
от -50 до +50 от -40 до +40 +2,0; +4,0 |;2
от -60 до +40 от -50 до +30 +2,0 1

от -80 до +40 от -70 до +З0 +5,0 l )
от _100 до +50 от -85 до +35 +6,0

,). 
ý

от - l20 до +40 от - l05 до +25 +6,0 2
от -200 до +50 oT - l70 до +25 +l0,0 ,). ý

Примечания:
(l)- Конкретный диапазон измерений, значение поФешвости и цены деления шк!цы приведены
в паспорте на термометры.
(2) - Вариация показаний термометра не превышаgг значений допускаемой абсолютной
погрешности.
(З) - Данный класс точности нормирован только в технической докуIr{ентации фирмы-
изготовителя и наносrтся на циферблат термометра.
(4) - Могуг бьпь реализованы только для термометров с жестким креплением (неподвижный
шток) и диамегром термоба.rлона l0 или 12 мм с минимальной длиной термобаллона 250 мм.
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,Щиапазон измерений
темпераryры(l), ОС

+2,0
отOдо+lб0 от +l5 до + l45

l


